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ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ

Ολοι μαζί για το 65ωρο

Ο 
Καρλ Μαρξ, όταν 

έγραφε το “Κεφάλαιο” 

δεν είχε υπ’όψιν του 

την Ευρωπαϊκή Ενω-

ση, ούτε το 65ωρο. Ηξερε καλά 

όμως τη “δίψα” του κεφαλαίου 

για ολοένα και μεγαλύτερη εκ-

μετάλλευση της εργατικής τάξης 

και εκτίναξη των καπιταλιστικών 

κερδών. Η επιμήκυνση της 

εργάσιμης μέρας και η διευ-

θέτηση του εργάσιμου χρόνου 

είναι δοκιμασμένες συνταγές 

για το κεφάλαιο, αιώνες τώρα. 

Στην υπηρεσία της μεγέθυνσης 

των καπιταλιστικών κερδών, η 

Ευρωπαϊκή Ενωση προσπαθεί με 

κάθε τρόπο να αυξήσει το χρόνο 

εργασίας, να απελευθερώσει 

το ωράριο, να καταργήσει την 

Κυριακή-αργία. Πρωτεργάτες σε 

αυτήν την υπόθεση, της δουλιάς 

μέχρι τελικής πτώσης, η ΝΔ, το 

ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ. Ολοι 

τους ψήφισαν στις 5 Νοέμβρη την 

“Εκθεση Σέρκας” που προβλέπει 

χρόνο εργασίας 13 ώρες τη μέρα, 

κάτι που στην πενθήμερη εργασία 

σημαίνει 65 ώρες!

Οι προτάσεις 
των Υπουργών Απασχόλησης

Η “υπόθεση 65ωρο” ξεκινάει βέβαια από 
πιο παλιά και συγκεκριμένα από την οδηγία 
2003/88/ΕΚ για την οποία έχουμε κάνει λό-
γο σε προηγούμενα φύλλα του “Ο”. Την κα-
τάπτυστη αυτή οδηγία ήρθε να τροποποιήσει 
προς το χειρότερο η νέα πρόταση οδηγίας της 
Κομισιόν. Τα βασικά της σημεία αποκρυσταλ-
λώθηκαν στη σύνοδο των υπουργών απασχό-
λησης της ΕΕ τον περασμένο Ιούνη και είναι 
τα εξής:

n Σπάσιμο του χρόνου εφημερίας σε 
“ενεργή” και “ανενεργή” περίοδο. Η 
“ενεργή” περίοδος, δηλαδή ο χρόνος κατά 
τον οποίο ο εργαζόμενος θα προσφέρει τις 
υπηρεσίες του, θα λογαριάζεται ως εργάσιμος 
χρόνος. Αντίθετα, η “ανενεργή” περίοδος της 
εφημερίας, ο χρόνος δηλαδή κατά τον οποίο 
ο εργαζόμενος θα παραμένει σε επιφυλακή 
για να προσφέρει τις υπηρεσίες του, θα θε-
ωρείται χρόνος ξεκούρασης, επομένως δε θα 
πληρώνεται, εκτός από την περίπτωση που η 
εθνική νομοθεσία ή οι “κοινωνικοί εταίροι” 
αποφασίσουν διαφορετικά. Στην πράξη αυτό 
σημαίνει πως π.χ. για ένα φορτωτή σε μια 
αποθήκη, το διάστημα κατά το οποίο δεν έρ-
χονται φορτηγά (αλλά μένει στην επιχείρηση 
σε επιφυλακή) θα θεωρείται ανενεργός χρό-
νος και δε θα πληρώνεται!

n “Ρήτρα αυτοεξαίρεσης”: (γνωστή και 
ως ρήτρα “opt out”), στη βάση της οποίας 
ο εργοδότης αποκτά το δικαίωμα με ατομικές 
διαπραγματεύσεις να απασχολεί τον εργαζό-
μενο περισσότερες από 48 -κατά μέσο όρο- 
ώρες τη βδομάδα. Θα μπορεί έτσι να διαμορ-
φώνει ωράρια εργασίας που θα ξεπερνούν τις 
65 ώρες εβδομαδιαία αφού, το μόνο που θα 
τον δεσμεύει είναι να δίνει στον εργαζόμενο 
ένα συνεχές 11ωρο ανάπαυσης το 24ωρο, ανά-
μεσα σε δυο περιόδους εργασίας. 

n Καθιέρωση του 12μηνου ως περιόδου 
αναφοράς για τη διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας. Ο εργοδότης θα μπορεί κατά τη δι-
άρκεια ενός χρόνου να εναλλάσσει περιόδους 
υπεραπασχόλησης και υποαπασχόλησης για 
τον εργαζόμενο. Θα έχει το δικαίωμα, δηλα-
δή, μέσω της διευθέτησης να τον ξεζουμίζει 
για μήνες με 13ωρα τη μέρα, και το υπόλοιπο 
διάστημα να τον υποαπασχολεί ή να του δίνει 
άδεια, έχοντας καταργήσει το σταθερό ημε-
ρήσιο χρόνο εργασίας.

“Εκθεση Σέρκας”: 
Αλλα λόγια-ίδια ουσία

Προφανώς και οι ευρωπαίοι κεφαλαιοκρά-
τες αλλά και οι πολιτικοί εκπρόσωποί τους 
ήξεραν καλά ότι τόσο ακραία αντεργατικά 
μέτρα δεν μπορούσαν παρά να προκαλέσουν 
αντιδράσεις. Ετσι, ο ισπανός “σοσιαλιστής” 
(αλά ΠΑΣΟΚ) Αλεχάντρο Σέρκας ανέλαβε 
τον εξωραϊσμό της εν λόγω πρότασης-οδη-
γίας παρουσιάζοντας την ομώνυμη έκθεση. 
H έκθεση αυτή περιλαμβάνει επιμέρους 
τροποποιήσεις στην οδηγία προκειμένου 
να σωθεί το κύριο: ο αντεργατικός της 
πυρήνας. Εξάλλου, το πέρασμα αντιλαϊκών 
μέτρων σε “δόσεις” αποτελεί γνωστή και δο-
κιμασμένη μέθοδο.

«Τι είναι μια εργάσιμη ημέρα; (…) Πόσο μπορεί να παραταθεί η εργάσιμη ημέρα πέρα από 
το χρόνο εργασίας που είναι αναγκαίος για την αναπαραγωγή της ίδιας της εργατικής δύ-
ναμης; Σ’ αυτά τα ερωτήματα το κεφάλαιο απαντάει: η εργάσιμη ημέρα αριθμεί καθημερινά 
24 ώρες, εκτός από λίγες ώρες ανάπαυσης, που χωρίς αυτές η εργατική δύναμη είναι απο-
λύτως ανίκανη να επαναλάβει την υπηρεσία της. (…) Το κεφάλαιο όμως, με το απεριόριστο 
τυφλό πάθος του και την πείνα δράκου για υπερεργασία, σπάει όχι μόνο τα ηθικά, μα και 
τα φυσικά ανώτατα όρια της εργάσιμης ημέρας»

Καρλ Μαρξ, Το Κεφάλαιο, τ. 1
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Εν ολίγοις….
Τα παραπάνω αποσπάσματα είναι από την “έκ-

θεση Σέρκας” όπως ψηφίστηκε στην επιτροπή 
απασχόλησης και κοινωνικών υποθέσεων του 
Ευρωκοινοβουλίου με τις ψήφους της ΝΔ, 
του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ. Με αυτή τη 
μορφή η οδηγία θα εισαχθεί στην ολομέλεια του 
κοινοβουλίου και θα οδεύσει σιγά-σιγά προς 
τους χώρους δουλιάς. Η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στηρίζοντας την έκθεση αυτή, στήριξαν το 
“δικαίωμα” των καπιταλιστών να τσακίζουν 
τους εργαζομένους μέχρι και 13 ώρες την 
ημέρα, χωρίς μάλιστα να πληρώνονται τις υπε-
ρωρίες (31,32 ευρώ για 13 ώρες δουλιά πώς σας 
φαίνεται;) με αντάλλαγμα την ισχύ των μέτρων 
για 3 (και… βλέπουμε) χρόνια!  

Διακρίνει κανείς τίποτα θετικό σε όλα αυτά; 
Κάποια υποχώρηση του κεφαλαίου, κάποια νίκη 
των εργατών; Στο φανταστικό κόσμο του ΣΥΝ/
ΣΥΡΙΖΑ, όλα αυτά είναι φιλολαϊκά…

Το 65ωρο έχει τη σφραγίδα 
του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ

Ο Συνασπισμός δια μέσου του ευρωβουλευτή 
του Δ. Παπαδημούλη όχι μόνο στήριξε αλλά 
έπαιξε και πρωταγωνιστικό ρόλο στην ψή-
φιση της εν λόγω “Εκθεσης” καθώς ήταν και ο 
κεντρικός εισηγητής της GUE/NGL (ομάδα της 
αριστεράς) στη συγκεκριμένη συζήτηση και πρό-
τεινε την υπερψήφισή της. Δεν προκαλεί καμιά 
εντύπωση η στάση του ΣΥΝ. Ολα αυτά τα χρόνια 
στηρίζει την ΕΕ με κάθε τρόπο. Μην ξεχνάμε και 
το πρόσφατο κατόρθωμα του Δ. Παπαδημούλη: 
εγκαλεί τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ γιατί «η εφαρμογή 
της ευρωπαϊκής νομοθεσίας γίνεται με απα-
ράδεκτη βραδυπορία και επιλεκτικά κριτήρια 
από τις αρμόδιες ελληνικές αρχές»!

Ετσι λοιπόν, όχι μόνο ψήφισαν το 65ωρο αλ-
λά το πανηγύρισαν κιόλας! «Πρώτο ρήγμα στο 
ελαστικό 65ωρο» είδε η “Αυγή” (6/11), ενώ ο 
Α. Καλύβης, επικεφαλής της συνδικαλιστικής 
παράταξης του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ στη ΓΣΕΕ μίλησε για 
“τα πρώτα θετικά αποτελέσματα από την ισχυρή 

πίεση που ασκήθηκε από τα συνδικάτα”. Δεν 
ζουν σε άλλο κόσμο, απλά είναι οπορτουνι-
στές. Για την ηγεσία του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ είναι νίκη 
και “ρήγμα” στο 65ωρο το γεγονός πως θα ισχύ-
σει για 3 χρόνια αρχικά και μετά… βλέπουμε! (να 
θυμίσουμε πως το ίδιο ακριβώς πρότεινε και η 
Κομισιόν το 2005). Θριαμβολογούν επίσης, επει-
δή «ολόκληρη η περίοδος εφημερίας, συμπε-
ριλαμβανόμενης και της ανενεργής, θεωρείται 
χρόνος εργασίας» όπως προβλέπει η “Εκθεση 
Σέρκας”. Κρύβουν όμως πως η αποδοχή του σπα-
σίματος του χρόνου εργασίας σε “ενεργό” και 
“ανενεργό” είναι ήδη μια σημαντική κατάκτηση 
για το κεφάλαιο. Τι μένει; Σε λίγο καιρό, κάτω 
από τις κατάλληλες προϋποθέσεις, να εξασφα-
λίσει με μια νέα ρύθμιση να μην πληρώνει τον 
“ανενεργό” χρόνο.

Κολλημένοι με την πλάτη στον τοίχο για το 
νέο αντεργατικό έκτρωμα που ψήφισαν και 
ξεχνώντας πως στο σπίτι του κρεμασμένου δε 
μιλάνε για σχοινί, άρχισαν να ψελλίζουν πάλι 

χυδαία ψέματα και διάφορα περί “σταλινικών 
μεθόδων”. Ισχυρίζονται πως “έδωσαν” τη μάχη 
των τροπολογιών για να μην περάσει “ατόφια” 
η οδηγία. Οι τροπολογίες του ΣΥΝ τίποτε όμως 
δεν αλλάζουν στον αντεργατικό χαρακτήρα της 
“Εκθεσης” σε αντίθεση με τις τροπολογίες του 
Γιώργου Τούσσα, ευρωβουλευτή του ΚΚΕ όπως 
αυτή για το 35ωρο: «…ο χρόνος εργασίας να 
μην υπερβαίνει, ανά επταήμερο, τις 35 ώρες.» 
Προφανώς, η τροπολογία του ΚΚΕ είναι “μαξιμα-
λιστική”, “ανεδαφική” κτλ. Το ΚΚΕ, καταψήφισε 
την “Εκθεση” στο σύνολό της, ακριβώς γιατί οι 
τροπολογίες που ψηφίστηκαν δεν είχαν τίποτα 
φιλολαϊκό, ενώ ο ΣΥΝ θριαμβολογούσε. Αυτή 
είναι η λογική του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ: το κίνημα να 
διαπραγματεύεται με το κεφάλαιο πόσα θα 
χάσει και όταν του πετάνε κάνενα κόκαλο να 
γλύφει και το χέρι του αφεντικού.

Κανένα ψέμα των οπορτουνιστών του ΣΥΝ/ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν μπορεί να κρύψει τον αντεργατικό τους 
ρόλο.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΈΠΕΙ Η ΈΚΘΕΣΗ ΣΈΡΚΑΣ;
Για να διαπιστώσει κανείς τον αντεργατικό χαρακτήρα της έκθεσης δε χρειάζεται παρά να της 

ρίξει μια ματιά. Ιδού μερικά χαρακτηριστικά αποσπάσματα:

ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ στήριξαν το “δικαίωμα” των καπι-
ταλιστών να τσακίζουν τους εργαζομένους ως και 13 ώρες 
την ημέρα

Σ. Δ. – Δ. Τ.

Διαβάστε ακόμα:
Ο Καρλ Μαρξ για τον εργάσιμο χρόνο, Εκδοση της ΚΕ του ΚΚΕ

ΚΚΕ: Να τιμωρηθούν οι δυνάμεις της ευρωυποταγής
Το KKE καλεί τους εργαζόμενους να ξεσηκωθούν. Να μην ανεχτούν καμία θυσία, για να ξεπεράσει 
η πλουτοκρατία την καπιταλιστική κρίση. Να τιμωρήσουν ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ, όλα 
τα κόμματα του ευρωμονόδρομου. Να βάλουν στη γωνία τις δυνάμεις της ευρωυποταγής, που με 
την οπορτουνιστική πολιτική τους “βάζουν πλάτη” στις επιδιώξεις του κεφαλαίου, διευκολύνουν την 
επίθεσή του ενάντια στην εργατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά στρώματα.
Να εμπιστευτούν και να ενισχύσουν το KKE και τη δύναμή τους. Συσπειρωμένοι γύρω από το 
ταξικό εργατικό κίνημα, το ΠΑΜΕ, να περάσουν στην αντεπίθεση, ματαιώνοντας τα σχέδια των ευρω-
ενωσιακών μονοπωλίων σε βάρος τους, διεκδικώντας την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών τους, 
για μόνιμη και σταθερή δουλειά με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, 7ωρο-35ωρο-
5ήμερο. Οι εργαζόμενοι να μην αποδεχτούν την εφαρμογή αυτής της αντεργατικής οδηγίας.

Για να το θέσουμε αλλιώς ο εργοδότης μπορεί 
να εκβιάζει τον εργαζόμενο να δουλεύει πέραν 
των 48 ωρών (ολόκληρη στρατιά ανέργων 
υπάρχει από πίσω) για ένα εξάμηνο… Μετά 
να κάνει το ίδιο και πάει λέγοντας. Υπ’ όψιν 
ότι το 48ωρο για το οποίο κάνει λόγω η ΕΕ 
είναι νόθο. Υπολογίζεται δηλαδή βάσει διευ-
θέτησης σε 12μηνη περίοδο αναφοράς όπως 
περιγράψαμε παραπάνω και καθόλου δεν 
διασφαλίζει το σταθερό ημερήσιο χρόνο εργα-
σίας. Tο κεφάλαιο μπορεί να εναλλάσσει το 
13ωρο, με το 4ωρο ως και την ανεργία. Ο 
Μαρξ σημείωνε πως αν η εργάσιμη μέρα πά-
ψει να έχει ένα καθορισμένο όριο ωρών τότε 
το κεφάλαιο: «Μπορεί να εκμηδενίζει κάθε 
κανονικότητα στην απασχόληση και, απόλυτα 
σύμφωνα με την ευκολία, την αυθαιρεσία και 
το συμφέρον της στιγμής, να εναλλάσσει την 
πιο τρομερή υπερβολική εργασία με τη σχετι-
κή ή ολοκληρωτική ανεργία». Η αναπλήρωση 
της εργατικής δύναμης δεν μπορεί να πραγ-
ματοποιηθεί μέσα σε ένα χρόνο, αλλά μέσα 
σε ένα 24ωρο. Η εργατική δύναμη που δεν 
αναπληρώνεται, καταστρέφεται και φθείρεται 
η εργατική δύναμη, η υγεία του εργαζομένου.

Παραμένει ο διαχωρισμός του χρόνου 
εργασίας σε “ενεργό” και “ανενεργό” 
ώστε σε μια προοπτική ο δεύτερος να μην 
πληρώνεται. Ηδη ανοίγει η Κερκόπορτα αφού 
λένε ξεκάθαρα ότι η ανενεργή περίοδος μπο-
ρεί να υπολογίζεται με “ειδικό τρόπο”!!!

Δεν καταργείται το “opt-out” αλλά διατη-
ρείται για 36, σε πρώτη φάση, μήνες χωρίς 
καμία εγγύηση ότι μετά θα καταργηθεί. Το 
πόσο “ριζοσπαστική” είναι αυτή η τροποποί-
ηση φαίνεται και από το ότι η ίδια η Κομισιόν 
πρότεινε τη διατήρηση του “opt-out” για 3 
χρόνια και κατόπιν την επαναδιαπραγμάτευσή 
του.

«Ο εργοδότης δεν ζητά από τον εργαζό-
μενο να εργασθεί περισσότερες από 48 
ώρες ανά επταήμερο, διάρκεια που υπο-
λογίζεται ως ο μέσος όρος της κατά το 
άρθρο 16 στοιχείο β’ περιόδου αναφοράς, 
εκτός αν ο εργαζόμενος συναινεί για την 
παροχή της εργασίας αυτής. Η ισχύς της 
συμφωνίας αυτής δεν μπορεί να υπερβαί-
νει τους έξι μήνες και είναι ανανεώσιμη» 
(Τροπολογία 13)

«Μολονότι, κατά γενική αρχή, η μέγιστη 
εβδομαδιαία διάρκεια εργασίας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση ανέρχεται το πολύ σε 
48 ώρες και στην πράξη, οι εργαζόμενοι 
στην Ενωση προσφέρουν επιπλέον 
εργασία μόνον κατ’ εξαίρεση, τα κράτη 
μέλη μπορούν να αποφασίσουν να μην 
εφαρμόζεται το άρθρο 6 [σ.σ. το άρθρο 
6 ορίζει ως μέγιστο χρόνο εργασίας το 
7ήμερο τις 48 ώρες] κατά τη διάρκεια 
μεταβατικής περιόδου η οποία θα λήξει 
36 μήνες μετά την έναρξη ισχύος της 
οδηγίας 2005/…/….» (Τροπολογία 12) 

«(…) βάσει συλλογικών συμβάσεων ή άλ-
λων συμφωνιών μεταξύ των κοινωνικών 
εταίρων ή μέσω νομοθετικών ή κανονι-
στικών διατάξεων, οι ανενεργές περίοδοι 
εφημερίας μπορούν να υπολογίζονται με 
ειδικό τρόπο (…)» (Τροπολογία 7)

Δηλαδή


